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Cruciada sufletelor
— Nevroza. . .  suspiciune. . .  inerţie —

Primim spre publicare, ca închinare anului 1927, 
următoarele rânduri, care deşi conţin unele exagerări de 
formă, exprimă totuşi mult adevăr in fond.

Şi-a cernut vremea fulgii clipelor, Învăluind 
8 ani dela plinirea dumnezeescuiui vis milenar, 
al închegării aproape depline a unităţii noastre 
efoke.

Ani de înfiorări, griji, şi nădejdii.
At&tea speranţe, încolţite tn suflete, timid 

ridicat-au creştetul lor de sub crusta de nea ce 
le coperise In anii de bejenie ai răsboiului.

Se aşteptă şi preve-tcâ o neasemuită pri
măvară, o purificare a sufletelor prin focul celor 
câţiva ani de intensă durere educativă.

C I... anii s’au dus, luând cu ei pare că 
prea multe din nădejdile noastre.

Drumeţi, nu obosiţi, dar care vor să cu
prindă sub pleoape calea rămasă îndărăt, ne 
uităm şi noi o clipă, îngrijoraţi de golul din 
urmă, iluminaţi totuşi de scurtele bucurii şi fapte 
din acest timp, tntrebănd anul 1927:

An nou, ee ne aduci?!
Şi acum prindem a tălmăci rostul celor 

trei jaloane ale subtitiului:
Nevroza.
Suflete stăpânite de materialism, prof'tori 

şi parveniţi, — reducând la fiinţa lor Întregul 
Kosmos, nemulţumiţi, şi criticând totul, pentru 
care nimic nu mai e bun, nobil şi perfectibil, 
creind şi niruindu-şi In fiece clipă idolii, ne
aşteptând dela munca onestă şi datoria împli
nită conştient de fiecare, vindecarea rănilor în
tregului organism de stat, râvnind după timpuri 
trecute şi bunuri materiale, care azi sânt unica 
balanţă a fericirii, toţi sflnt atât de prinşi de mala
dia vremii: Nevroza generală şi cultul viţelului 
de aur, pervertind simţurile, idolatrizând medio
critatea şi trivializând sacra noţiune de Om şi 
creştin...

Rândunici, Intorcându-se sub streaşină, la 
cuibul lor vestind primăvara, dornici de muce
nicie, dar şi de a cunoaşte deaproape fraţ i pe I

f O I S O A R A
„Tatăl nostru"

(Urmare din Nr. 2).
de N. NEAGA, Uceatiat ta teologie

Prin botezul credinţei tn fiul Său, am de
venit părtaşi la averea cerească, (Rom. 8, 15) fii 
ai Lui (Rom. 8, 17). «Cel pământesc pe cel din 
ceriuri, cel muritor pe cel nemuritor, Celce Încă 
eri era abia pulbere, numeşte «Tată» pe acela, 
car« este Dumnezeu din veşnicie» — zice loan 
Oură de Aur (la Dr. I. Broşu op. cit. pag. 16).

Demnitatea ce ni s’a Încredinţat se afirmă 
prin încredere şi dragoste. Datoria copilului e, 
să asculte de tată, să-l respecte si-I iubească; 
aşa a creştinului să îndeplinească legea cu toate 
colţurile ei, să nu supere cu nimic pe Părintele 
cel prea bun din ceriuri. Origen zice: «Numai 
cine este fiul lui Dumnezeu şi poate zice lui 
Dumnezeu «Tată», şi fiu (adevărat) a lui Dum
nezeu este numai cel fără de păcat... Cine pi- 
cătueţte şi totuşi zice lui Dumnezeu «Taii», 
este un mincinos» (Rugăciunea Domnească după:

care ii smulsese un vitreg destin, de a sirânge j 
mânile care se căutau cu Înfrigurare prin beznă, 
— de dincolo de Munţi, — frânt brâu ce înlăn- 
ţuise mijlocul unui neam, — venit-au Crainici 
destui cu gând curat. Nu au sburat rândunicile 
«Regatului», sâ «fure» rodul gliei «Ardealului»...

Ci... dela primul fâlfâit de aripă, In loc de 
a se Învioră de bucurie, prins au sufletele să se 
zăvorească in ele; painjenişu) suspiciunii să se 
ţese, ori ce sol venit dc dincolo să fie bănuit, 
chiar Înainte de a-1 cunoaşte.

CI... sufletele închise In ele, multe poate 
şi din decepţii, multe poate greşit Întunecate 
creindu-şi singure nemulţumiri, pornite din exa
geratul cult al «euiui», alţii care altfel crezuseră 
noua libertate, au mers atât de departe, până la 
a lăudă trecuta stăpânire a pajurei cu 2 capete 
şi a plânge pe ruina «parad sului» pierdut.

Uitându-se înţeleptul dicton bătrânesc: «fie 
pânea cât de rea, tot mai bunâ’n ţâre mea», 
cântecul zilei a devenit durerosul: «Ubi bene,... 
acolo e şi patria I».

Şi fatal, acestor denigrări, şi susoiciuni con
tinue, a urmat: «inerţia», eclipsa voinţelor, pro
vinciile desrobite au căzut într'un letargic somn, 
oraşele ridicat-au zldnri chinezeşti, izolându se 
de restul ţării!...

Vânturi pline de miasme internaţionale, 
fermenţi ce tind a distrăma fiinţa neamului, ief
tină demagogie fără nici un scrupul şi crez bân- 
tue, tulburând apele, răscolind în fund nămolul 
omenescului din noi fn ce are el mai josnic: 
Instincte şl patine.

Dar mai presus de micile noastre «eterni 
tăţi» de o clipă şi dincolo de cadrul îngustelor 
bisericuţe de partide, implacabilă stă veşnicia 
neamului şi largul altar al patriei.

Smulgeţi dar din suflet germenul suspici
unii veşnice şi al neîncrederii, sfărâmaţi zidurile 
ce ne tntemniţează de voe, frângeţi zăgazul ce 
stăvileşte curgerea aceluiaş sânge ce nu se poate 
face apă, fnfioraţi-vâ de neasemuita frumuseţe 
a unităţii naţionale înfăptuite!

Nici să se mai pronunţe măcar vorbele:
I «noi şi voi» sau: «ardelean şi regăţean», sunând

Or gen CI. Alexandrinul şi Orii d. Ierusalim, de
I. M hălcescu (Rev. Biserica O. t. Rom.) pe 1924 
pag. 67).
II. 1. întâia cerere: «Sfinţească-se numele Tău“

Precum «diamantul stropit cu tină nu pierde 
nimic din valoarea sa», (N. Cotos, Tatăl nostru 
Buc. 914 pag. 43) aşa Dumnezeu rămâne acelaş. 
El e sfânt prin sine şi n'are trebuinţă de a fi 
sfinţ't din partea noastră. «Sfânt, sfânt, sfânt e 
Dumnezeul nostru» (Isaia 6, 3), sfânt numele 
Lui (Luca 1, 49; Ps. 32, 21).

In această cerere rugăm — cum spune 
Origen — pe Dumnezeu să ne ajute să-i cu
noaştem mai bine Însuşirile sale absolute, (I. Mi- 
hălcescu op. cit. p. 67) «ca să sporească con
vingerea noastră despre sfinţenia numelui Lui» 
(Ibidem 71).

Dumnezeu ne ajută a ajunge la această 
convingere, dar s i realizăm şi noi din parte-ne 
ceeace putem. Pe Dumnezeu trebue să-L deose
bim de cele profane, «căci nu ne-a chemat pre 
noi spre necurăţie, ci spre sfinţenie» (I Tes. 4, 7).

Ca fii ai lui Dumnezeu aparţinem cerului 
şi ca atari nu ne este Îngăduit a coborâ dela

atât de falş şi dureros acest refren ce tulbură 
somnul marilor mucenici adormiţi intru viaţa 
veşnică. Dureroasă e rana cuvântului şi mar 
profundă, când o produce Însuşi fratele, sau cet 
aproape sufletului tiu.

Si cercim a descoperi unii in alţii părţile 
bane, cultivând calităţile, cu bunătate să ne în
dreptăm greşelile, recunoscându le mai întâi, 
fiind atenţi că răul se contagiază mult mai lesne.

Primiţi cu drag, cu braţele deschise, pe 
ceice vă întorc vizita făcută în regatul redus ia 
atât de mica, dar larg ospitaliera, Moldova sfântă, 
tn cele mai tragice zile ale epopeii noastre.

Ridicaţi-vă drasupra «tinei» omenescului 
din noi pânâ la frumuseţea clipei ce ni a fost 
dat să trăim, tăceţi-vă fiecare micile dureri, şi 
nici să ne prea chiuim bucuriile; norii mărun
telor gr»|i şi preocupări, intrigi, ambiţii, ori in
terese sâ nu ne separe, oferind străinilor prilej 
de bucurie şi vitregi nădejdi.

Anul nou să aducă acest har sublinr.
In locui nevrozei, suspiciunii şi inerţiei să 

readucă Intre noi duhul bLndeţei, dragostea şi 
încrederea reciprocă, singurele pietre ce pot 
întări edificiul neamului, între ale cărui ziduri 
am jertfit de voe atâtea vieţi spre a l veşnici, 
An nou, 1927, toarnă In suflete balsamul răb
dării şi înţelesul muncii tăcute In lecare ins, 
şi nu ne duce pe noi în ispită, căci mai grea 
fi-va rătăcirea din urmă decât cea dintâi, şi nu 
puţini sânt duşmanii noştri văzuţi şi nevăzuţi.

Am vrea purificarea scrisului prin auto- 
cenzurare.

Toţi critici, fără a avea simţul măsurei şi 
ai erükéi de sme; ci am vrea înălţarea presei 
actuale, a! cărei nivel redus face rău serviciu 
ţării şi o prea slabă educare masselor populare 
prin invectivele şi acuzările ce-şi aruncă fiecare 
Împrumutat, ducând fatal la: lipsa de respect 
din partea muiţtmii faţă de «surtucari».

E nevoe urgentă de o Cruciadă a sufle
telor neîntinate şi a caracterelor tari.

Purtătorii cuvântului şi ai slovei româneşti 
si ia aminte. Cezar Or. Oiştea.

înalta noastră demnitate pentru a admira lucru
rile lumeşti şi pentru a ne închina numai lor. 
Nu vom face pe fiul rătăcit şi vom părăsi pe 
Părintele nostru cu toată avuţia spre a ne crea 
zei slricăcioşi pe pământ, necinstind pe cel din 
cernri. «De Dumnezeu să te temi şi Lui unuia 
să-i serveşti» (Deut 6, 12) — citim în sf. Scrip
tură. Majestatea Atotputernicului nu poate fi de
gradată nici tn gândul omului măcar, ştiind prea 
bine, că: «El este judecător cugetelor şi gân
durilor inimii» (Evrei 4, 12). ToatS viaţa noa
stră se cade să fie luminată de sfinţenia Lui. 
N’avem voie s’amesiecim sfântul Nume în gura 
noastră de amărăciune şi otravă (lacob 3, 10). 
«A jura nu-ţi învăţa gura, a numi pe cei Sfânt 
nu te obişnui», (îs. fiul lui Sirah 23, 7) «cuvânt 
putred din gura ta să nu iasă», «căci precum 
sluga care adesea se cercetează multe bătăi ia; 
aşa celce jură, şi pururea numeşte pe cel sfânt, 
de păcat nu se va curăţl (Ibidem 9). Prin aceea 
că învirţi cu multă dibăcie hulă la adresa Lui 
nu-i vei sfinţi numele. In felul acesta stăm chiar 
împotriva împărăţiei iui Dumnezeu. Inzadar vom 
zice atunci: «vie împărăţia Ta».,.
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R E F A C E R E A
mănăstirii brâncoveneşti dela Sâmbăta de sus

— Contribairl nou& —

Chemarea arhierească, trimisă 
fiilor bisericii noastre ortodoxe, pen
tru a se  înscrie cu darurile lor între 
sprijinitorii şi ctitorii Mănăstirii Brân- 
coveanu dela Sâmbăta de sus, este  
întâmpinată în toate locurile unde a 
ajuns, cu însufleţire rară şi vrednică  
de măreţia lucrării plănuite.

Preoţii noştri, apostoli ai orto 
doxiei, nu întârzie nici de astă dată 
a duce cu sinceritate şi entuziasm , 
cuvântul creştinesc în mijlocul bu
nilor credincioşi, luminând şi îndem 
nând la toate prilejurile bine venite.

In asem enea împrejurări, izbânda 
dorită încă nu va întârziâ, şi gându
rile frum oase şi cucernice se vor 
realiza.

Continuăm cu publicarea num e
lor dăruitorilor şi a sum elor oferite.

Din Sibiu au mai contribuit:

Dr. Gr. Cristescu, profesor la 
Academia teologică, Sibiu . . 5000 

loan Dăncilă, prof. militar . . 5000 
Dr. Ilie Beu, senator, S biu . . 2500 
loan de Preda, advocat, fiscalul 

Consiliului aihiepiscopesc, Sibiu 1000
loan Pinciu, culegător tipograf . 100
Stefan Duca, culegător tipograf 100
llie  Baciu, culegător tipograf. . 100
G eorge Trifan, culegător tipograf 100
Alexandru Muntean, cui. tipogr. 100
N icolae Ucenic, culeg, tipograf 100
Cornel Chivariu, culeg, ti jograf 100
Augustin Staincu, cui. tipograf 100
G eorge P oponea jun., cui. tip. 100
llie Ganea, culegător tipograf . 100
G eorge M oldovan, cui. tipograf 100
Maximilian Dopp, maşinist tio. 100

Leii 14,700 
Suma de mai ’nainte L ei: 230,800

Total Lei: 245,500

Învăţământul secundar. Ministrul instruc
ţiunii publice, dl Petrovici, a dat proectului de 
lege pentru organizarea învăţământului secun
dar redactarea definitivă. Proectul se afiă in cer
cetarea consiliului legislativ.

Conform proectu’ui de lege, liceul e redus 
ia 7 clase, cu învăţământ unitar. înscrierile in 
liceu se fac pe temeiul certificatului de 4 clase 
primare şi a unui examen de admitere. Promo
varea dela o clasă ia alta se face pe baza unui 
examen de fine de an.

Certificatul de absolvire ai ultimei clase de 
liceu poartă numeie de certificat de absolvire a 
liceului. El conferă titularilor avantagiile redu
cerii serviciului m litar. Pentru a cere înscrierea 
în universitate şi In celelalte ş oii superioare, e 
myoe de diploma de bacalaureat.

Examenele de bacalaureat se ţin tnaintea

Sfinţim numde lui Dumnezeu: dacă ne 
conformăm cu severitate ordinelor date de Fiul 
Său, ne pregătim cu exactitate perfectă uceni
cia, şi încărcaţi cu tot confoitul de lipsă misiu 
net evanghelice, pătrundem cu creştinismul. 
Aceasta e voia Tatălui, să propovăduim vestind 
pe fiul înaintea oamenilor (Mat. 10, 7—32).

Trebuind să ascultăm mai mult de Dum
nezeu decât de oameni, (Fapte 5, 29) ne lepă
dăm la nevoe de tată şi mamă (Mat. 10, 35). 
Ne desfacem de legăturs poftelor personale, 
numai şi numai pentru a răspândi miresmele 
tari ale creştinismului.

Prin cuvânt cinstim, prin faptă respectăm 
pe Părintele nostru, Atunci nu vom aduce Ta
tălui nici o ruşine, când «ori de mâncăm, ori de 
bem, ori de alt lucru facem, toate servesc spre 
mărirea Lui» (1 Cor. 10, 31). in preamărirea iui 
Dumnezeu Întregul Univers îşi găseşte ultima 
ţintă fn baza legilor sale imanente (Dr. D. Spânu: 
Suferinţele sociale şi Hristos, pag. 63).

2 „Vie Impftrfiţia Ta“
Dintre toate cererile, aceasta e cea mai 

însemnată. Prin ea ne adresăm Tatălui ceresc 
cu rugămintea: S i vie împărăţia Lui. Sub acea
sta înţelegem Împărăţia cerului, a iubirii, cea 
a evangheliei; (O. Papini: Storia di Christo

unei comisiuni speciale, formată din 7 membri 
aleşi din profesorii secundari dela liceele statu
lui şi un membiu numit de ministru, dintre pro
fesorii universitari. Vor fi două sesiuni de exa
men: una in Iulie, la care absolvenţii liceelor 
cu limbă de predare minoritară vor da exame
nul in limba minoritară respectivă, dacă nu cer, 
odată cu Înscrierea, să-l treacă tn limba română, 
in orce caz, examenul de limba română şi isto
ria românilor se va face in limba statului.

Directorii liceelor vor fi numiţi de ministru, 
după o listă de trei profesori definitivi dela 
şcoala respectivă, recomandaţi de consiliul in
spectorilor generali. Directorii sânt numiţi pe 
trei ani.

Proectul prevede că noua reformă intră fn 
vigoare la 1 Septemvrie 1927.

pag. 145), viaţa fericită de dincolo, cea plină 
de adevăr şi dreptate absolută (loan 16, 22; 
Ps. 35, 8; Apoc. 21, 13—26; Rom. 14, 17). 
Fiindcă in ea domneşte voinţa ini Dumnezeu, 
Prof. Dr. Oh. Ohia: împărăţia lui Dumnezeu) 
după Noul Test. Craiova 925, pag. 45) in a 
cărui cumpănă sceptrul domnitorului şi băţul 
cerşetorului au aceesş greutate, e o mulţumire 
şi o bună stare generală, din ea ura e exclusă, 
invidia lipseşte, nemulţumire nu-i.

După învăţătura «Evangheliei», viaţa tn 
împărăţia numită «a Cerului» e pur spirituală, 
fn ea e desăvârşire deplină, va dispărea vălul 
secretelor, se va rezolva orice enigmă. «Ceice 
se vor găsi vrednici de ea, vor avea viaţa veş
nică» (loan 10, 28). «Nu vor face nici însurători, 
nici măritişuri, nici nu vor mai fi cu trupul», 
care ne duce la fel de ispite, «ci vor fi ca în
gerii» (Luca 5, 35, 36).

Despre existenţa acestei împărăţii ne a măr
turisit Isus Hristos «fiul casei». «Să nu se tul
bure inima voastră, aveţi credinţă tn Dumnezeu, 
şi aveţi credinţă tn mine, în casa Tatălui meu 
multe sălaşuri sânt», (loan 14, 21), Dorul după 
tmpâriţia lui Dumnezeu, şi după un împărat al 
lumii, care avea să mijlocească pacea dintre 
Dumnezeu-om, şi creatura iraţională, e întreţe
sut dealungul intregei Scripturi a vechiului aşe-

Şt ri d n lumea mare creştină
i

O săptămână rugăciuni colective
Alianţa confesiunilor evangelxe din lume 

a aranjat un program de rugscuni pentru pro 
movarea împăriţ ei lui Dumnezeu pe pământ. 
Programul cuprinde vecernii cu rugăciuni, pre- 
d'ci şi discuţi. TrxMe predicilor sunt luate din 
Apocslipsă 1, 17. 18 Matei 28, 20 B. 48—14. 
Isaia, 42, 9, 10 Evrei 13 8.

Luni predică despre umilinţă in rugăciune.
Marţi predică despre unitatea spirituală a 

Bisericii.
Mercuri predică despre destinul naţiun lor 

şi conducâtorji lor.
J >i predică despre misiune.
Vineri piedică despre familia creştină.
Sâmbătă pred ci despre sufletul copiilor.
Broşuri de propagandă pentru această sep- 

tămână de rugăciune s’au răspândit pretutinde 
nea printre protestanţi.

II
S tuaţia religioasă din Europa

Episcopul Edgar Bake a publicat o carte 
pentru trtbuinţele misiunii externe ale Amerireî. 
Arată că mai bine de jumătate d n suprafaţa 
pământului e controlată de Europa. Două treimi 
din populaţia pământului e stăpânită de Europa. 
Continentul nostru e neivul central şi strategic 
al pământului. Dar Europa trece printi’o grea 
încercare. Popoarele Europei plătesc pe zi un 
milion do'ari datorie de rásboiu. Şi vor avea să 
plătească 62 ani de fiecare zi această sumă.

Protestantismul puternic In nordul EiiroDei, 
era religia dominantă tn 11 «täte, in cari azi bise- 
r ca e desDărţită de Sat. Cea mai grea stare a 
protestant sinului e în Germania. De ia refor- 
maţie Încoace n’a avut piotestantismul o situa
ţie mai anevoioasă ca azi.

Situaţia O'todi xiei incă e foarte grea. In 
Rusia de cinci ani de zile şcolile teologice n’au 
mai avut nicio promoţie de când daţi de preoţie, 
h r  tn Patriarhiile ortodoxe situaţia e analogă 
cu situaţia de pe timpul invaziei mohamedanilur.

Situaţia Romano-catolicilor e mai favora 
bilă decât înainte de râsboi tn unele Uri, dar 
are mari d ficultâţi in altele. Papismul a pierdut 
mult prin prăbuşirea monarhiei habsburgice. 
Episcopul crede că in România blocul catolic ţr  
fi reprezentând unul din cele mai influente partide 
politice ale ţârii noastre. Cea mai puternică ţară 
catolică din Europa e Polonia cu aproape 30 
milioane de credincioşi. Totuş, spune EJscopül, 
e departe Papa de vremea când provoca răş- 
boaiele intre ţări şi neamuri, umilia împăraţi 
şi ţinea In mână soa'tea lor.

Episcopul Balke apelează la toţi protestanţii 
din Amrrica să vie tnti’ajutorul coreligionarilor 
lor din Europa, cari trec pnntr'o criză cumplită.

zământ. (isaia 6, 13; 11, 6—8; Ier. 31, 31; Mal. 
3 şi 4, etc.).

loan Botezătorul, care formează veriga 
dintre cele două Testamente, (Prof. Dr. Ohia 
cit. p8g. 27), punând capăt acestor aspiraţii ale 
sufletului uman, anunţă In cuvinte dare apro
pierea împărăţiei Iui Dumnezeu. «Legea şi pro
feţii până la loan, şi deatunci împărăţia lui Dum
nezeu bine se vesteşte», (Luca 16, 16). Pocăi
ţi vă că s’a apropiat, zice el, «pregătiţi calea 
Domnului, drepte faceţi cărările Lui», (Mát. 3 2).

împărăţia vestită a devenit realitate prlh 
Hristos. (Luc 4, 17, 21), care a întemeiat împă
răţia Sa pe pământ, (Dr. D. Spânu. Suferinţele 
Sociale, pag. 71.) «Dacă scot draci cu spiritul iui 
Dumnezeu, înseamnă că împărăţia lui Dumnezeu 
a sosit», (Mat. 12, 28). «lată deci tn mijlociii 
vostru împărăţia Iui Dumnezeu», (Luca 17, 21).

împărăţia lui Dumnezeu este un bun pre
zent, dar întrucât ea nu poate sta alături de păcat 
e un obiect de speranţă, realizarea desăvârşită 
a ei aparţine viitorului, (Prof Dr. Ohia, op. ciţ. 
pag. 42). Desăvârşirea aceasta nu se face in mod 
mehanic ,cum se formează un «tat pământean, 
ci prin desvoltare organici. Nu va veni cu pân- 
dire, (Luca 17, 20), dar semânţa aruncată de 
Domnul trebue să crească, aluatul învăţăturii 
Sale să dospească. «Asemenea este fmpăJţ'a
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Arab i ortodocşi din Palestina au înaintat 
•tyti memoriu guveinoruiui eng ez dm Ierusalim 
itrând  să li se perm ti şi lor un număr pro- 
• portónál de căugârî in mănăstirea Sfântului 

Oh jO'ghe de la Sfanţul Mormânt, in care sunt 
nu rai greci. Patria hui Damian a apelat la Pa 
ţtiarhul Meletie dm Alexandria să se asocieze 
in apărarea drepturilor istorice de păzitor al 
Sfântului Mormânt.

IV
Englez i au o lege veche prin care se inter 

aice particuiari’or de a di'pune peste sf. troace 
de sfinţi şi obiecte sa re istorice. Această lege 
s’a pus In aplicare in imperul br tanic întreg 
de peste toate Continentele. Moaştele sfântului 
Spindon fâcătoiul de minuni erau inpopritta  
tea unei familii greceşti, care avea mari b ne- 
itcii pe urma pelerinilor, la sf ntele moaşte. E i- 
giízii zidtsc o biserică frumoasă, unde se vor 
păstra sfintele moaşte, iar din veniturile peleri
najelor se vor augmenta fondurile; pentru lutie- 
tinereă bisericii şi a călugărilor cari se vor âşt-za 
ia scea bistncâ.

V
Societatea arheologică britanică face de 

Erei ani sâpături In jurul Ierusalimului, A des 
coperit ai treilea zd  care Incunjura cetatea Ie
rusalimului. Lucrurile descoperite p in săpăturile 
de până acum adaugă capitole nouă In arheo
logia Pământului S»ânt şi face să se sch mbe 

iisd cal cunoştinţele de ,pânâ acum. Săpături se 
'fac şi Io alte p rţi şi mulţi aiheoiogi din Franţa 
iái Germania sunt atraşi de rtzu titele săpături 
;for tăcute de Englezi.
n  ä VI

Un mare agitator comunist din Anglia, 
Mr. Cook a fugit In Rusia, unde şi-a strămutat 
Întreagă familia. S’a pus In serviciul bolşevcilor.

• Lucrătorii din Anglia I au escomunicat din rân
durile lor.

VII
Papa a condamnat ziarul: Action Francaise 

•din Pans pe rirotiv că acest organ dă întâietate 
politicei naţionaliste iar nu reugiei. La acest 
organ colaborează scriitori cu diferite convingeri, 
reugioase, care nu sunt pe placul papalităţii. 
Acţiunta râsboinică a Papei e considerată de 
naţionaliştii francezi ca un b/utum fűimen.

VIII
Istoricul englez A. E. Burn a publicat un 

studiu prin care dovedeşte că autorul Te Deum- 
alul e Sf. Niceta de Remesiana născut pe la 340. IX

IX
La: Diverse, a publicat un ziar din capi

ta l  ştirea că B. Stîaw cel mai mare scritor dra
matic ai Englezilor de azi, ar fi spus că nu s’a 
putut Impâta niciodată cu sărbătoarea Crâciunu-
^ 1. Un seri tor profan nu e un teolog de pro- 

siune, dar părerea despre creştinism a lui B. 
Sh w, se poate cunoaşte, Intre altele şi din ur-

iii

talui» ‘(Mat 13, 33), etc.
Ea se va realiza aici pe pământ, când se 

se împlineşte cu âcurateţi învăţătura Iui Isus. 
in toată strălucirea va sosi: când evanghelia va 
d vest fă la toată lumea, (Mat. 24, 14). când toţi 
se vor Intoarcé dela întuneric la lumină, dela 
Satană la Dumnezeu.

Cel tău profitând de debilitatéa omului şi-a 
inaugurat aici o domnie, aceasta a utilizat o In 
direcţia lui. Sântem tn lumea răutăţilor, atâta 
durere, tiăcaz şi plângere, atâta chin sufletesc 
fn jurul nostru. Binele-i de scurtă durată, dul- 
cele-i amar, mângăerea înşelătoare, dragostea 
întreolaltă foarte făţarnică. Toate aceste sânt im
pedimente — aduse de deavol — cari înceti
nesc paşii noştri spre împărăţia lui Dumnezeu.

împărăţia Iui Dumnezeu e cel mai mare 
bun, deaceea sântem obligaţi Ia cea mai mare 
datorie. Trebue să mijlocim ca viaţa creştinească 
să se cimenteze, evanghelia dragostei să cu
prindă cercuri din ce în ce mai largi. Numai 
atenuând nefericirea satanică vom înlătura răul 
şi vom ajunge la pacea lumii. Lui Hristos pri
mul lucru i-a fost de-a răpune pe Satana, pri
mul cuvânt pocăinţa (Mat. 4, 3—10),

Prefacerea lăuntrică e condiţiune esenţiali,

mătosrea sceră a dramei sale: Androcles şl 
Leul. Un căpitan roman înd amnă pe martira 
eres inâ să aprindă tămâie inamica statuei zeu
lui păgân. Refuzând ea e condamnată la moaite

Căpitanul z ce fecioarei: — Vrei deci să 
mori pentru nm  c? Lavmia: — Da, acesta e 
pre a mnunat lucru. De când sau prăbuşit toate 
istorisirile şi v surite, — n’am nici o Indoea^ă 
că trebue să mor pentru ceva ru mult mai măreţ 
decât acele visări şt istcrs'P. Cáp tanul: Dar ce 
é aceea pentru care mort? — Lavinia: Na-tj 
pot spune. Căci de ar fi lucru n însemnat, nici 
moartea n ’ar avea rost! Căpitanul: — Ce e 
Dumnezeu? Lavwia: — Dacă l-a.a putea cu
prinde cu mintea noastră, o căpitane, şi noi am 
fi mş'e dumnezei.

Dar Bernard Sh-w şi-a spus părerile des
pre creştinism tn recenia sa sc-iere *Penpecti- 
vele creştinismului* (f,ad. germană: Die Aus
sichten des Christentums, B rün, 1925).

X
Generalul Ch;ng Kh h K'ang din armata 

Chinei a distribuit in a doua jumătate a anului 
1926 un număr de 10,500 xemptare din sfânta 
Scriptură între soldaţii săi creştini. Din acestea 
esemp are 4500 >unt din Biblia întreagă, iar 6000 
dm Testamentul nou.

INFORMATIUNIt
Di generat Răşcanu numit comisar superior 

I al guvernului pmtru Basarabia şi Bucovina, cu 
rangul unui ministru de stat, a primit o misi
une grea ş' complicată de a statori armon a şi 
pacea drpnnă în provinciile româneşti realipite, 
întreaga ţară ii doreşte cea mai desăvârşită iz
bândă.

Revenire la credinţa reifgiosă se Inregis- 
freză chiar şi in capitala lumii, în Paris. Bţse 
ricile sale sânt tot mai pline de cei nemuiţu 
miţi cu raţionalisranl ex:esiv. Predicile unor 
preoţi obţ n sucese de care nu s’au mai văzut 
de cât pe timpul marilor oratori bisericeşti. în
sufleţirea pătrunde nu numai fn anumite pături 
sociale, ci este generală tn toată societatea fran
ceză, — anunţă corespondentul unui ziar bucu 
reştean, observând că: omenirea, obosită de prea 
multă gândire inutilă, simte necesita ea d’a se 
odihni un moment tn seninătatea iluminată a 
unei credinţe adânci.

Societatea femeilor ortodoxe, secţia O’uj. 
orgamsează si In postul mare din anul acesta o 
serie de conivenţe cu caracter religios, ţinute 
de profesori şi preoţi invitaţi.

Caz de moarte. Din Cristian (judeţul Bra
şov) ni se scrie, că in 31 Decemvrie 1926, a 
răposat în Domnul un vrednic slujitor al şcoa- 
iei noastre învăţătorul pensionat Nicolae Mun 
teanu, care aproape o jumătate de veac a fost 
dascăl In aceea comună. Răposatul terminase

e pentru întregul gen omenesc poarta de in
trare în impăiăţa fericită ce va să vie. «De nu 
se va naşte cineva de sus, nu va vedea împă
răţia lui Dumnezeu — cetim la loan 3, 3—5.

3 „Facă-se voia Ta precum în cer aşa şi 
pe pământ"

împărăţia lui Dumnezeu se apropie, dacă 
sfinţim numele Lui, dacă pe pământ ascultăm 
de glasul poruncii, facem voia Lui. «Noi sântem 
creaţi cu condiţia că vom da ascultare lui Dum
nezeu, că L vom căuta numai pe el, şi-i vom 
urma numai Lui» (Commenius A.: Didactica 
magna, pag. 90) — scrie Lactanţiu.

Voia lui Dumnezeu o Îndeplinim, dacă nu 
ne potrivim chipului veacului acestuia, ci ne 
prefacem prin tnoirea minţii noastre întru cele 
bune, plăcute şi desăvârşite (Rom. 12, 2).

Esenţa religiei este dé a însoţi divinitatea 
întru realizarea dorinţei, de a îndeplini ceeace 
locuitorii cerului fac în acea împărăţie (loan 6, 
38 -39 ; Psalm 103, 5; Mat. 6, 10).

Dacă aspiraţia sufletului nostru e îndepli
nirea voei Iui Dumnezeu, atunci dorim Supre
mul bine, adică «legea bunătăţii să domnească 
în spirit şi materie, in lumea văzută şi nevăzută» 
(Papini: Storia di Christo, pag. 146).

(Va urma)

; ; - j- _ • .• f

studiile gimnaziale la licrul nos'ru din Braşov, 
ear cele teologice la seminarul din Sibiu. Ca 
să-şi poată servi locul nata! a rămas fo-tă viaţa 
dascăl. A răposat In Domnul fn etate de 76 ani.
IJ jelesc fiii sâi, Dr. L. Muntean, Drofesor la 
Ac-dem a teologică din Cluj şi V. Muntean, 
tnvâţăt r în Cristian.

Cercul de adulţi «Sf. Gheorghe» Această
organizare a tinerimii adulte — scrie Qazfta 
din Braşov — a prins rădăcini şi in Braşov To
cile, grsţie părintelui prr f. N. Furnica. De şi are 
o «xisterţă care număiâ abia câteva iuni, deci 
tânără, totuşi prestaţiunile ei publice dau dovadă 
de un început de mat rt«te. In seara zilei de 
anul nou, s’a dat a doua serbare, î.1 dărui pro
gram a satisfăcut publicul pe deplin. Piesele 
coraie au fost executate îngrijit sub conducerea 
elevului Const. Zamfir. Pâ . Furnică, directoruL 
societăţii, însărcinat cu îngrijirea religioasă- :uî- 
turaiă a membri or, sa uta, asistenţa, piec zând 
în sei rte cuv nte scopul societăţii. Programai 
serbării a fost rodul unei munci senoase şt în 
bună înţelegere. Pi e şedinţe le, di N. Btdea, In 
afacerile administrative, îşi Înţelege chemarea.

Ziare date In judecată. Cotidanele din ca 
pitalâ Viitorul şi Rom ânia, au afirmat că la mi
nisterul arfelor s ar fi j f it banul public. Titu
larul departamentului, dl V Goldiş, târu a nu
mitele z are li aduc o serie de acuzaţii grele dar 
nedovedite, s’a văzut îndemnat a le da in jude
cată pentru calomnie.

Reforma calendarului se introduce şl tn Bj I 
garia, in felul ctíüiTÖmáhésC îndreptat. In acest 
mod se va pune capăt anomaliei de a avea ca
lendarul într’un fel, ear sărbătorile în alt fek

Act de recunoşt tiţft. Din prilejul renunţării 
la conducerea reprezentanţei noastre din Galaţi— 
Făgăraş ţinem de datorinţa noastră á adüce P. 
O. domn Nicolae Aron, sincera noastră mulţu
mită pentru munca cin tită depusă Intru promo
varea intereselor institutului nostru. S'biu, in 10 
ianuar 1927. Direcţiunea bandl generale de ast- 

Nr. 2 (t-t) gurare « Transylvania» s. p. a.
Ştiri scurte. Guvernator ăl Bincii naţionale 

a fost* num.t dl D. Burileanu, care Îndată după 
serbători şi-a luat postul în primire.

— Guvernul grec a permis Introducerea 
studiului limbii Esperanto in şcolele secund ere.

— Lege bună împotriva carnete! exagerate 
s’a votat in Bulgana, unde societăţile pe actii 
operau cu împrumuturi după care încasau 50-60  
la sutâ.

Ş T I R I  L O C ALM
Logodnă. Dl Emanoil Băncilă, măestru croi

tor în Sibiu, s’a logodit cu dşoara Victoria Gaş- 
par din Mărgmeni, Duminecă in 9 Ianuar 1927.

Căminul ucenicilor Victor Tordăşiânu. C a #
tot anul, aşa şi acum, s’a sărbat pomul Crăciu
nului în penultima seară a lui moş ajun. Intrib 
saiă mică cei 70-80 ucenici au cântat duioase 
colinzi, care de care mai melodioase, aducân- 
du-ţi aminte de micii vestitori a Naşterii Dom
nului de pe sate.

Băieţii, bine imbrăcaţi şi curaţi, dau dovadji 
unei îngrijiri părinteşti. Dl inspector Stan, cu 
dna de sigur conduşi de adevărul poetului că: 
«Omul este mare, nu prin al său nume, naştere, 
avere, ci prin fapte oune», n’au cruţat nimic, ca 
să procure bucurie nevinovaţilor noştri ucenici 
După debutul reuşit al colindătorilor, dl inspector 
Stan ni a zugrăvit tntr’o vorbire frumoasă dati
nile strămoşeşti moldovene, aşa de asâmânătoare 
cu cele ardelene.

Rugăm pe unii dintre dnii patroni,, ca având 
în vedere că: «ordinea este inima tuturor lucru
rilor bune», să nu reţină pe ucenici In ateliere 
până noaptea târziu, turburând astfel programul 
de casă intern al căminului; ear, când e vorba, 
ca şi ucenicii să aibă parte de bucurie, să' Ie 
peimită un ceas de repaus.

Se zice, că Ia unele ateliere mai mari, uce
nicii români sânt întrebuinţaţi la lucru ca păl
maşi cu ziua, şi astfel sânt stingheriţi dela me
seria lor de a dever! sodali iscusiţi,'— şi în urmi 
tot ei ucenicii români sânt arătaţi ca nedestoinici 
de a se instrua tn meseria respectivă.

Ucenicilor li s’au împărţit apoi cozonaci, 
mere, smochine etc.

Au participate un delegat al primăriei, dl 
inspector I. Bratu, dl inspector ing. S. Crăciu 
naş şi alţi membri ai eforiei, cari ni au promis, 
că vor face tot posibilul ca acest cămin s& fie 
provăzut cu o sală mai mare. Dela plug.

eeruiiii omului care a semănat sămânţa... bună in 
ţarina Sa». (Mat. 13, 24). «Asemenea este alua
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Nr. 374/1926. (126) 3 - 3
Concurs *

Se publici concurs, cu termin de 30 zile 
dela întâia apariţie In Telegraful Român, pentru 
Întregirea parohiei vacante Cinciş cu filia Cérna, 
din protopooiatul Hunedoara.

Venite parohiale:
1. S siune parohiali: a) pământ aritor 7 

jugăre 744 st. □ ;  b) fânaţ 1060 st. Q
2. Naturalii: o) din materi câte una mă

suri (30 litri) porumb nesmicurat; b) din filie 
câte una măsuri (30 litri) porumb smicurat sau 
2 măsuri nesmicurat.

3. Lemne de foc pentru trebuinţa anuală a 
preotului.

4. Stola obicinuiţi In comuni.
5. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta oficiu

lui protopopesc ortodox român Hunedoara, In 
trrminul ind cat, şi candidaţii se vor prezenta 
In vre-o Dumineci sau sărbătoare la biserici, 
spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a ra ,  23 Noemvrie 1926.
Oficiul protopopesc ortodox-romin Hunedoara, 

In înţelegere cu consiliul parohial.
Dar. V âslite  O a n i ,

protopop.

Nr. 418/926. (128) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a lil a 
Sfiiţi, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele sânt cele fasionate In coala B pen
tru întregirea dela stat. Sesia parohială de 20 
jug. aritor şi fânat, câte o ferdelă de cucuruz 
şi o zi de lucru dela enoriaşi.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor In vigoare, In terme
nul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, şi 
până in 8 zile înainte de alegere să se prezen- 
teze poporului tn biserică spre a celebra, res
pective a cânta şi cuvânta.

S e b e ş , 10 Decemvrie 1926.
In iofelegere cu consiliul parohial.

Oficiul protopopesc:
§ergln Medean,

protopop.

Nr. 211/1926 (130) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea paroh ilor de ci. III a 
Chitld şi Vatta Sângeorgiu, din protopopiatul 
Haţegului, ae publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare Ic «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sânt:

1. Chitid, cele fasionate fn coala B. pentru 
tatregirea dela stat, 20jugăre sesiune parohială, 
câte 2 măsuri pörurab cu tuleu şi câte 1 zi de 
lucru dela fiecare familie.

Casă parohială nu este.
2. Valea Sângeorgiu, cele fasionate In coala 

B pentru Întregirea dela stat, 10 jug. sesiune 
parohială, câte una măsnră porumb nesfârmit 
dela fiecare familie şi câte o zi de lucru.

Casă parohială nu este.
Concurenţii tşi vor fnainta cererile tn ter- 

minul legal subremnatului oficiul protopresbi- 
terai şi se vor prezenta In parohie spre a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Haţeg, l> 18 Dec. 1926.
Oficiul protopopesc ort rom. al Haţegului in 

înţelegere cu consiliile parohiale.
D r . C. P o p eacu ,

protopop.

La Librftrla Arbldiecezani din Sibin se afla de
flSKATt

Párti alese din Biblie
tipărită cn Utere latine, cn binecuvântarea I. P. S. Sal« 

Dini loan McCann, arhiepiscop şi mitropolit. 
JPi o ţ XLl l«g«bt 3 0  £ i« l  plus porto postai 3 .0

Nr. 535/1926 (131) 3 - 3
Concurs

Pentru tntrrgirea postului II de parrh, tn 
parohia de cl. I (Imâia) Sighşoara, se publică 
prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile 
dela cea dintâi apariţie tn «Telegraful R mân».

Venit» le Împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate ln coaia B şi Întregirea dela riat

Ref ectanţii !n>ireptăţiţi ia acest pori sânt 
poftiţi a-şi trimite petiţiile de concurs, provăzute 
cu documentele prescrise de normele in vigoare, 
In termen subsemnatului şi după prealabila în
cuviinţare din paitea subsemnatului a se rre- 
zenta in termenul concursului in vre o Dumi
necă sau sărbătoare in biserica parohiei spre 
a cânta, cuvânta, eventual a celebra la sfânta 
liturgie.

Sighişoara, ta 12 Decemvrie 1926.
Oficiul protopopesc al S gh'şorii in Înţelegere 

cu comitetul parohial.
K m lll» n  ăMofca,

protopresbyter

mii
I
:

La Librftrla arhidiecezanft se află 
de vânzare:

JKinciul lunci Jtfaiu
ca litere drile, tipărit iu Sibin, in tipografia epis- 
copească la 185<>, legat, ceva cam intrebuintat, 

1 2 0  Xjo I .

Psaltirea
publicată româneşte la 1857 de dir conul Coresi, 
reprodusă cn un studiu bibliografic şi un glosar 
comparativ de B. Petriceicn Haşdeu. Ediţiunea 
Academiei Române. Tomul 1. Bucureşti, 1881, le

gată solid, nelntrebuinţată, S O  Xuol.

I

»
La Librăria Arbidiecezanâ in Sibiu se află de

vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5-—

SEMINŢERIE
ARPAD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan ta ta  d a  ra să  p u r i  ţ i
CU ro d , fie semio{e pentrn m oţi, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preturi curente gratis şi franco.

ARPAD nFBi ciui«tr t>*°'"a

La Librăria Arhidiecezană se află In vânzare

r tl...
— Meditaţiile unui Inchinitor —

De Dr. Or. Cristescu, profesor la «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

fi In Llbrftria Arhidiecezanft►s

Q
se află sere vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu
0 I. Spre Email*

FxeţV L l X j« 1 -45 , plus spese poştale: Lei 15.UII
[|
o

II. Sfintele Amintiri
^  P i e z u l  X je l S O , plus spese poştale: Lei 20.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu
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Cuprinde bogată materie, ea malte ebi pari

Conţinutul acestui Calendar este următorul: Izvorul înţelepciunii. Însemnări 
din 1926. Poveste arabă. Intru slăvirea ţării, de M. Sa Regina. Iertare (versori), f  V. 
Stroescu. Zici una, faci alta. Icoane din ţara sfântă. Fel de fel: 1. Din gândirile Reginei.
— 2. Cu apă din Iordan. — 3. Mărturisire. — 4. Păstorul înţelept. — 5. Slujbele religioase.
— 6. Puterea vinului. — 7. Relele banului. — 8. Doi păstori. — 9. Cântarea copiilor. — 
10. Sfaturi bune. — Biserica, măicuţa (versuri). Muntele Athos. Moaştele sf. Dumitru. — 
Colindă ostăşească. Corabia lui Noe. Nouă religie fn India. Se Închină la idoli. După 
sfatul diavolului. Puterea jertfei. Cântec de stea. Eparhiile bis. ortodoxe. Giume. — 
Anunţuri diferite.

Chipuri: Mihai, Principe moştenitor. Principele Nicolae. Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului. Mitropolitul Vasile dela Ierusalim. In apele Bosforului. Biserica Sf. Sofia. 
Golgota. Sf. Mormânt. Peatra Ungerii. Izvorul Sf. Fecioare. Muntele Moria. Moscheia 
lui Omar. Vila Mitropolitani. Iconostasul catedralei, Sibiu. Strada mitropoliei. Nunta 
din Cana Galileii. —

in celelalte părţi ale Calendarului se afl$: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, Întocmite după luni, ş. a.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematlsmal bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Alba lulia şi Sibiu, cu «Evidenţi» pentru oficile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematlsm.

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematlsm 5 0  Lei, — fără Şematlsm 2 0  LeL
Plus porto postai Lcl 10 , şi sânt a te trimită Înainte prin mandat poşta).

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


